

De paso...

EL VERDADERO HÉROE

Una vez, en uno de los ratos de sinceridad—doléncia que suro ha mucho tiempo—, dije (haciendo sonreír a muchas almas de lacayo), que el paso de un poderoso no me fatiga, en tanto que el paso de un hombre con talento me emociona a punto de sentirme orgulloso de mirarle; porque pienso «soy un hombre libre», «la tara de la servidumbre no está en mí».

Pero al decir aquello, dejé incompleto mi pensar, que no sólo me inclinó ante el sabio, sino ante el bueno y, si se junta lo uno a lo otro, mejor que mejor.

Por eso, al conocer el rasgo del doctor Barlow, uno de los médicos más entusiasmados de Norteamérica, mi alma, sensible a todo lo grande, postrose de rodillas para reverenciar a quien, por el bien de todos, no duda en sacrificar su existencia.

Quizá conozcáis el caso, pero ello no importa; lo bueno debe repetirse, debe atarse, debe hacerse llegar a conocimiento de la mayoría, no tanto para que sirva de ejemplo como para que se olviden desdichando—las maldades de muchos hombres.

Y el caso es que la revista «American Hygiene Journal» refiere que el doctor C. H. Barlow, facultativo americano que había estudiado en China una enfermedad epidémica denominada la «talsalchiasis», cuyos efectos son tan terribles como los del cólera, consiguió saber que esa dolencia debía ser provocada por un microbio, pero no lo logra como probar con entera certidumbre cuál fuese ese microbio. En sus estudios consiguió aislar treinta y dos microbios diferentes, imposible de proseguir en China sus investigaciones, resolvió regresar a América con sus cultivos microbianos; pero las autoridades del puerto de destino se opusieron

a aquella importación por temor de que la enfermedad se propagara por el país.

El doctor Barlow, resuelto a proseguir sus investigaciones, burló la prohibición tragándose los treinta y dos cultivos de microbio.

Cuando llegó a Baltimore, la enfermedad se había declarado, y el doctor se hizo transportar inmediatamente a una clínica, en donde puso a sus compañeros al corriente de sus observaciones y les rogó las completasen a medida que la dolencia evolucionara.

Anteayer el enfermo se encontraba en situación desesperada; pero se cree haber descubierto el microbio de la enfermedad.

¿Dónde hay un héroe más grande? ¿Napoleón?

Mientras; Napoleón, y Alejandro, y los pocos grandes capitanes que en el Mundo han sido, procuraron sólo trepar, lucir, colocarse.

No tué su escabel el limpio mozo; su fama se asentó sobre un pedestal de carne acerbillada, mares de sangre ahogan su conciencia; de la perfidia tomaron, en mil casos, ejemplo, y con el Diablo hicieron comandita exterminadora.

Año, la Humanidad, una parte lamentable de la Humanidad, se estrema entusiasmada ante la fama guerrera de esos monstruos de la ambición y el crimen, pero ya reacciona, ya despierta de su letargo de bruto al que hacen gozar las cuentas de vidrio y las soltamas con mucha retórica.

De hoy más, el héroe, el héroe querido será aquel que cual el doctor Barlow, no mata humanos, sino que estudia la manera, aunque él calga, de salvar vidas.

Sus armas serán, en lucha tan gloriosa, la bondad y la fe.

En sus laboratorios no habrá cañones, habrá microscopios nada más.

FERNANDO MORA.

EL OCASO DE UN HOMBRE

Hace años se produjo una gran conmoción política en Inglaterra. Entonces se dijo que la vieja revolución inglesa, tan angélica, pero tan s. lutable, fué un hombre: Cromwell. La moderna, pacífica, pero irremediablemente la llevaría a cabo un hombre: Lloyd George. Desde aquella fecha a la hora presente han pasado más de quince años. No se ha hecho todavía la revolución inglesa, aunque hay gérmenes profundos que parecen anunciarla. Pero lo que es de todo punto cierto es que Lloyd George ha dejado de ser en absoluto la esperanza de una redención revolucionaria, aunque pacífica. El movimiento de rebeldía en la nación sigue su curso, según se revela de una manera constante con síntomas inequívocos. El que se ha desplazado es Lloyd George, y hoy, perdida la significación de ser, es un hombre en pleno ocaso.

Podrá decirse que en su camino se interpuso la guerra mundial. Es cierto. Durante la guerra, y por un imperativo caso de las circunstancias, Lloyd George fué el defensor más o menos providencial, con gran fortuna, del prestigio histórico, del poder casi invencible y de los cuantiosos intereses del Imperio británico. Pero ese sentido de las grandes responsabilidades que tuvo que asumir en un momento crítico haya apagado en su espíritu las virilidades audaces de sus antiguos radicalismos.

El de hoy no es el Lloyd George de ayer. Antes fué el líder de las masas populares en algunos instantes su ídolo. Hoy es el aliado de las clases conservadoras y en algunos momentos ha aparecido como su caudillo.

Es posible que su figura se haya engrandecido; pero es seguro también que, pasado un cuarto de hora de omnipotencia y de gloria, se ha esfumado. Su brillante historia romana, porque voluntariamente renunció a continuarla. La primera parte de su actuación pública es la que más vale. Sus tiempos de lucha valen más que sus años de encumbramiento. Allí entonces era un apóstol de la causa de los oprimidos, cuando soñaron con una Inglaterra nueva, transformada desde sus comienzos.

El sentido de la justicia social lo encarró desde niño. Los días tristes de los primeros

años en el pobre hogar paterno y aquella huida, a los pocos días de muerte el padre, embargados los muebles y los aperos de labranza del modesto cortijo que cultivaba la familia; los años de miseria en casa de su tío, el zapatero de Llayustumdwp, que recogiera a los huérfanos fugitivos, debieron dejar en el alma del adolescente una huella imborrable. El contacto con los «cyesmen», esclavos del terruño, aldeanos explotados y sin redención posible, debieron dejar en el muchacho un sedimento de odio contra aquellos nobles de astirpe, señores de la tierra, cargados de privilegios y que hacían pesar sobre los campesinos sin fortuna la servidumbre de un anticuado, pero vivo feudalismo.

Fué un rebelde. Formábase en él, ante las duras y dolorosas realidades, el rígido y grave espíritu de un luchador. Según cuentan sus biógrafos, en los bancos de la escuela aun sublevó a los compañeros contra una imposición académica; apenas terminada la carrera de abogado, insurrecciona a los campesinos de Llanfrothen, que asaltan el cementerio y se llevan el cadáver de un carretero sepultado en el departamento de suicidas para enterrarlo en la sepultura de su hija.

Además el señor Tazón hace, por lo visto, caso omiso de las denuncias. Otra denuncia sobre el mismo gravísimo delito. Está visto que los agentes de la autoridad municipal le han tomado estos días con las bacaladas. No cesan en su tarea denunciadora. Bacalada que ven colgada a la puerta de un comercio, bacalada que se denuncia.

Ignoramos si con esas denuncias se conseguirá algo, porque nos parecen demasiado «espinosas». Como a don Antonio Tazón, el guardia Félix García, que debe ser, o por lo menos lo parece, bacaladofobo, también denunció por el mismo motivo a don Dámaso Álvarez ¡Ah!, y para que no fuera menos que sus compañeros de industria, también el guardia García denunció por idéntica falta a la Casa Salat.

Dr. Valle
VÍAS DIGESTIVAS
Alameda de Yenda Manzanera, núm. 14
Teléfono, 10-47.

dose defensores de la libertad, cuando eran únicamente celosos guardianes del privilegio. Su actuación pública se ha ido tejiendo de contradicciones.

En los tiempos de lucha, cuando se ofrecía a las multitudes como un agitador peligroso, él clamó también contra los excesos y el exclusivismo dominador del imperialismo inglés. Y es que entonces, con la savia de los años moeriles, retocaba en Lloyd George, fácil como un sentimiento natural, el nacionalismo celtico de su viejo País de Gales. Llegado al Parlamento por primera vez, con la representación de los radicales y de los nacionalistas del Carnavon, riñe la primera batalla parlamentaria oidiendo cesen de funcionar en su país nativo los jueces que no saben hablar el viejo bretón, conservado en la tierra galesa durante siglos.

Su enemiga el imperialismo es la más precisa característica de sus comienzos políticos. Cuando la guerra anglo-boer, Lloyd George iba de ciudad en ciudad, de mitin en mitin clamando contra aquella violencia desatada por la codicia, arriesgando muchas veces la vida entre las manos de unas muchedumbres efebrecidas, por la patriotía. No importa ante todo, hay que cumplir los deberes ciudadanos, y él los cumple a conciencia. Así fue de presentarse ante sus contrarios, diciéndoles con toda el alma:

—Mientras Inglaterra y Escocia están borrachas de sangre, el cerebro de los habitantes de Gales permanece sereno y avanza con paso firme por un camino de progreso y de libertad.

Pues bien; ese nacionalista era el que más tarde, cambiando de ideas y de conducta, con más ahínco obstaculizaba la realización de las aspiraciones autonómicas de Irlanda.

El ídolo de antaño se ha ido desvaneciendo. Lloyd George ha pasado a la penumbra, al ocaso de los hombres que dejaron de ser una esperanza y los va borrando poco a poco el tiempo para caer irremediablemente en el olvido. Y es triste, porque el púdro se el Cromwell de la Inglaterra contemporánea.

ANGEL GUERRA.

Denuncias.

Llevando la vista hacia la higiene.

En nuestra diaria «visita» a las carpas oficias es, hemos encontrado hoy, en una de ellas, una noticia que denuncia el interés que por el mantenimiento de la higiene sienten nuestro alcalde y tenientes de alcalde.

Se trata de una denuncia contra el industrial de esta plaza don Antonio Tazón presentada por el guardia de punto en la calle de Colón. Según dicho funcionario público, el señor Tazón se ha permitido colgar algunas bacaladas sobre la parte exterior de su comercio. Y esto, dice el guardia de referencia, puede constituir un grave peligro para la salubridad pública, ya que el sabroso producto noruego o escocés no está preservado «contra los peligros del polvo».

Además el señor Tazón hace, por lo visto, caso omiso de las denuncias.

Otra denuncia sobre el mismo gravísimo delito.

Está visto que los agentes de la autoridad municipal le han tomado estos días con las bacaladas. No cesan en su tarea denunciadora. Bacalada que ven colgada a la puerta de un comercio, bacalada que se denuncia.

Ignoramos si con esas denuncias se conseguirá algo, porque nos parecen demasiado «espinosas». Como a don Antonio Tazón, el guardia Félix García, que debe ser, o por lo menos lo parece, bacaladofobo, también denunció por el mismo motivo a don Dámaso Álvarez ¡Ah!, y para que no fuera menos que sus compañeros de industria, también el guardia García denunció por idéntica falta a la Casa Salat.

Figuras de la escena.

Pedro Segura.

Además de un buen director de escena y excelente actor (en «El guitarrico» nos ha demostrado que no es solamente actor cómico como algunos creen) Pedro Segura es un psicólogo, que sabe conquistar las simpatías del público, especialmente del femenino, que es el que más le interesa, como es natural.

Por eso su principal preocupación es poner en escena cuanto antes, en los distintos teatros que recorre, una de las obras en que pueda lucir sus facultades de imitación de esa gracia picaresca y siempre atrayente para las mujeres, que suelen tener los frescos.

Este año Pedro Segura nos ha colocado ya «La cara del ministro» en la que hace, además de una creación del papel de protagonista, una gran cosecha de simpatías entre las mujeres de todas las clases y categorías.

Nosotros nos hemos dado cuenta de la maniobra de Pedro Segura y por si no era verdad la fidelidad conyugal que nos ha jurado viene guardando a su esposa, hemos tomado nuestras medidas para descubrirle el primer traspiego que decucidara.

Para ello hemos contado con la cooperación de Rafaelito Díaz, que para preparar trucos se las pinta solo. Pero ni por esas. Pedro Segura es lo que aquí llamamos «zorro viejo» y ya no cae en trampas, ni de dinero.

Y tan convencidos estábamos de no poder descubrirle nada, que ya habíamos decidido desistir de nuestras investigaciones, cuando una tarde... —¿El señor Segura?—nos preguntó a la puerta del teatro una mujer con aspecto de señora de compañía.

—Ahí la darán a usted razón, la contestamos indicándole la gerencia. —Inmediatamente dimos cuenta a Díaz del descubrimiento y mientras avisaban a otro Segura que no era el que la interesante buscaba, preparamos el plan para descubrir el misterio de aquella visita.

—¿Buena usted a don Pedro Segura?—preguntó Díaz a la señora de compañía cuando esta abandonaba la Gerencia. —Sí, señor—le respondió. —No está en el teatro ahora, pero si usted quiere darle algún recado yo se le transmitiré cuando vaya a cenar, pues lo hacemos juntos.

—Quería entregarle esta carta. —Démela usted, señora—la dice Díaz, mal disimulando la emoción. —¿Y usted quién es?—pregunta la señora un poco escamada. —Yo soy Rafael Díaz—contesta un poco grave Rafaelito. —Pues tómela usted, y haga el favor de entregarla.

El abrotro que armamos después de ausentarse la recadista, fue de los mayúsculos. ¡Como que teníamos la prueba de convicción de los devaneos

pseudomorosos de Segura! Un momento de vacilación ante la santidad del secreto de una carta y al fin decidimos abrirla. La letra era de mujer y el billete estaba delicadamente perfumado, lo que aumentaba nuestra curiosidad.

Pero pronto nos vimos defraudados y no poco asustados de nuestro atrevimiento.

La carta firmada por una señorita cuyo nombre estamos obligados a ocultar, decía así: «Señor don Pedro Segura.—Muy señor mío: Como admiradora de usted me atrevo a pedirle ponga en escena «El Guitarrico», cuyo papel de abuelo hace usted tan bien.—Gracias de su servidora, X.

El chasco que llevamos se lo «imaginará el lector, pues donde esperábamos encontrar una cita o una declaración amorosa, solo hallamos una correcta y bien explicada petición.

Y gracias que Segura, benévolo con nosotros, en vez de mostrarse ofendido por la broma, se limitó a reír el ridículo que con ella habíamos corrido. —Ya ve usted—nos dijo—que yo fuera del teatro soy serio, y usted debe decirlo así con cualquier motivo que se le presente.

Y como lo prometí, lo cumplo hoy con motivo de celebrar su beneficio este gran actor, que tantas y merecidas simpatías ha conquistado entre nosotros.

EPIFANIO BUJAN.

Nos lo piden unas buenas mujeres, y hay que atenderlas.

Dice un refrán, que «cuando el diablo no tiene que hacer, con el rabo espanta las moscas».

Algo de esto debe sucederle al señor alcalde accidental. De no ser así, no se le hubiera ocurrido dar la orden que ha transmitido al señor administrador del mercado del Este.

Con arreglo a esa orden, según nos han manifestado varias vendedoras del sudicho mercado, desde hoy ha sido prohibida la venta de morcillas en aquellas tablas, en que hasta ahora venían expendiéndose.

Esta tolerancia se aprobó por el alcalde más severo, el que más hizo cumplir los preceptos de la higiene y el que más laboró por el embellecimiento y prosperidad del pueblo de Santander: por don Pedro San Martín.

Comprendió que la expendición de morcillas en el mercado del Este, donde hay industrias de todas clases—venta de vinos, comestibles, confiterías, juguetería, sillería de paja, etc. etc.—, no perjudicaba en modo alguno a la es-

tética, al buen gusto y muchísimo menos a la salubridad pública, ya que en todo momento dicha mercancía era reconocida por los señores vendedores municipales.

Esta autorización implicaba además un gran beneficio para cuantas personas viven en la zona donde está enclavado el mercado del Este, pues se veían exentas de tener que ir a la plaza de la Esperanza a comprar el artículo en cuestión.

Prohibir lo que sin ningún perjuicio para nadie y si beneficios reportaba, fué autorizado, que equivale a tanto como a privar del diario sustento a algunas familias.

No creemos nosotros que el señor Barreda, como alcalde y presidente de la Comisión de Policía, mantenga esa injustificada orden, que esperan sea revocada, las buenas mujeres que de nosotros han solicitado este «suelto que hacemos gustosos por considerarlo como un deber de humanidad».

Por los centros oficiales.

Ayuntamiento.

Lo primero que nos dijo hoy el alcalde interino, señor Barreda, cuando llegamos al despacho de la Alcaldía, fué que había regresado de Madrid el alcalde propietario, señor Vega Lamera, y que aunque todavía no se había hecho cargo de la vara, esta tarde presidiría la reunión de la Comisión permanente para dar cuenta de las gestiones que ha realizado en Madrid en el asunto relacionado con la Compañía Nacional Telefónica.

Después nos dijo el señor Barreda que ha llegado ya el material Braille que había pedido para que los ciegos que concurren a la Biblioteca municipal, puedan leer.

Por último nos manifestó que han sido entregados ya los capotes de agua a los oficiales de la Limpieza pública y a los sepultureros del cementerio de Ciriego, y que en breve le serán entregados al personal de los lavaderos municipales.

Una comunicación del Ministerio de la Gobernación.

Se ha recibido en la Alcaldía una comunicación del Ministerio de la Gobernación, contestando a otra dirigida por la Asociación Instructiva de Obreros municipales, en la que se hace saber al Ayuntamiento la obligación que éste tiene de reconocer los derechos adquiridos por dicha entidad, así como su personalidad, hasta tanto que por aquel Ministerio se termine de confeccionar el Reglamento por el que han de regirse todos los empleados de los Ayuntamientos de España.

Dicha comunicación, que no puede ser más beneficiosa para los empleados y obreros del Municipio, ha sido trasladada al señor presidente de la Asociación, don Arcadio Olivares, para que ella dé cuenta a la Asociación.

Empleados municipales Envío de las listas a Madrid.

Hoy han quedado terminadas las listas de los empleados municipales, que, con arreglo a la última disposición del Directorio militar, han de quedar consolidados en sus puestos.

Dichas listas serán remitidas al gobernador militar señor Salguet para que éste, a su vez, las transmita al señor ministro de la Guerra.

En la confección de esas listas que, seguramente, habrán salido para Madrid, con los nombres de los consolidados, han puesto mucho interés porque fueran entregadas cuanto antes, todos los empleados de Secretaría.

Los que se van.

Ha muerto Pablo Iglesias.

La muerte de Pablo Iglesias nos ha sorprendido tanto, por lo inesperada, como hondo es nuestro sentimiento por el fallecimiento del jefe del partido socialista español.

No está España muy sobrada de hombres de la ejemplaridad ofrecida por Pablo Iglesias durante su larga vida, y por este motivo, nosotros que ocupamos una posición de absoluta independencia en cuanto a partidos e ideas políticas, no podemos menos de recoger en nuestras columnas la expresión del dolor, asociándonos sinceramente a él, que entre las clases trabajadoras ha tenido que producir la muerte del hombre bueno y honrado que ni vaciló ni retrocedió un solo momento en su noble empeño de laborar por el mejoramiento moral y material de la clase a que pertenecía.

Pablo Iglesias ha llegado al lecho de la muerte, sin que ni la más mínima mancha de las calumnias que la pasión política lanzó contra él, pudiera alcanzarle y menos restarle el respeto y la admiración que su severa austeridad y su admirable espíritu de abnegación y sacrificio le conquistó hasta en los hombres de más opuesta ideología a la suya.

Descansen en paz el ciudadano austero y ejemplar y que el ejemplo de su vida honrada, llena de abnegaciones y sacrificios por el ideal, sirva de ejemplo a cuantos directa o indirectamente puedan influir en la marcha de la vida española.

La política y la administración

La labor de este Gobierno.

Según el «A B C», periódico que hoy leer mejor que «La Nación» para enterarse de lo que opina el general Primo de Rivera, el Gobierno que ha formado y que preside éste no tiene misión política alguna que realizar, sino puramente administrativa: se dedicará a reorganizar los servicios a fin de simplificarlos, que buena falta les hace, y a redactar los presupuestos generales sin déficit inicial, que será cosa digna de aplauso sino caen en el cómodo procedimiento de apretar más y más las clavijas al contribuyente. Según el citado colega, no será éste el Gobierno que convoque a elecciones ni que se ocupe de la reforma parlamentaria ni que entienda en el procedimiento electoral para revestirlo de las máximas garantías; cuando la oportunidad llegue, se formará otro Gobierno que resuelva todas esas cuestiones, de sumo interés para el porvenir de la política española.

Esbozado así el programa, inútil será decir que lo del restablecimiento de las garantías constitucionales y la supresión de la censura, por tanto, queda a extramuros durante un lapso que no se sabe cuánto tiempo abarcará. Así como así, al «A B C», que siempre presentó como donado defensor de las prerrogativas periodísticas, no siente impaciencia alguna por recabar la más importante, cuando tan a gusto marcha en la temporada presente.

Más dejando aparte esa cuestión, que nos violenta, más que por la actitud del general, por la en que que están colocados algunos compañeros, digamos que la labor que el Gobierno se propone es de suma trascendencia, y que si la lleva a cabo con acierto merecerá bien de todo el país. Una reforma radical en nuestra Administración que desmonte todo el tinglado burocrático, en que se pierde tanto tiempo y se gasta tanto papel en la cuestión más insignificante, será recibida con júbilo por todos; unos presupuestos en que los gastos se castiguen hasta dejarnos reducidos a lo indispensable, y los ingresos abastezcan a ellos cortando de raíz el sistema de los déficits que tanto desvalorizan la peseta, serán una bendición de Dios y abrirán el pecho a la esperanza de mejores tiempos. Si para eso, y sólo para eso va a servir la Dictadura civil que ha sustituido a la militar, será cosa de tener paciencia y de sacrificarse por ahora nuestro vehementemente deseo de poder escribir sin las trabas de la censura.

Misterioso asesinato de un sacerdote.

CASTRES.—Ayer por la tarde el vicario de Mazamet, que se encontraba pasando una temporada en esta localidad, se dirigía a la estación, cuando al llegar al paso a nivel, un hombre que marchaba cerca de él le disparó un tiro matándole.

El criminal, aprovechando la oscuridad logró huir, ignorándose hasta el momento presente quién es y las causas del crimen.

Hace tres años el procurador de la República de Castres fué muerto en arárogas circunstancias.

La producción de azúcar cubano.

CUBA.—Las últimas evaluaciones estiman la producción de azúcar, de la próxima cosecha, en 4 800.000 toneladas. La anterior cosecha había sido de 5.125.000.

La Constitución se reformará en un Estado brasileño.

RIO JANEIRO.—La Asamblea Legislativa del Estado de Parahiba del Norte ha adoptado el principio de una reforma de la Constitución del Estado.



PEDRO SEGURA, director y notable actor de la Compañía Caballé, que celebra hoy su beneficio.

Vertical text on the left margin, including 'HERIDO', 'RESOLU...', 'AS...', 'ON...', 'ONES', 'AO', 'DE HOY', 'ID', 'DER', '1878', 'INDO DE DE', 'Espino', 'Panes', 'arquera', 'ga, con', 'o.', 'por 100', 'e los in', 'mbre de', 'chos de', '7 a com', 'de Caja', 's.'

De colaboración.

Caminos de la Montaña.

Está lluvioso el cielo; gris y nebuloso el horizonte; húmedo el ambiente, propicio al pensamiento y a la meditación.

Piérdense los caminos encharcados, por sobre el lomo de las colinas, asomándose, a través del soto y más allá de los invernales, hasta divisar, quizás, la raya azul del mar norteño, o corriendo por el llano, cercando quintanas y caseríos, como un arabesco sin principio ni fin.

No sé qué tienen para mí los senderos de la Montaña, que me hablan muy adentro, y me adoctrinan cosas, que me enseñan a vivir, con plenitud de posesión, la vida de las campiñas floridas, y me hablan de la honradez de un trabajo cansino y silencioso: de una raza altiva y emprendedora que sabe lanzar al mundo, envuelto en nimbo de gloria, el nombre de la región humilde que da a su patria artistas, sabios, guerreros y santos y el tesoro incalculable de sus entrañas inagotables.

Me entristecen estos crepúsculos embriagadores, saturados de melancolía, cuando las nieblas, como gasas impalpables, son el turbante inmaculado de las nevadas cumbres en las brías altas.

El hab'a dulce y sonora de los campesinos suena en los atardeceres dulces como un saludo acariciante, como una oración sonora. Acarician sus palabras como manos de novia y son sus coloquios como una invitación a la confesión y a la sinceridad.

¡Caminos, caminos de la Montaña!... Por ellos pienso vagar a solas para aprender a vivir conmigo mismo, en un diálogo ininterumpido con mi conciencia.

Quiero aprender de memoria la música sin sonidos de los senderos de mi Montaña, para cuando florezcan los matojos en la jayega y sea la mies en el ver dor de sus mazorcas, promesa de hartazgo en la panera soleada, comparar con mi profundo dolor la música y el deleite de la campiña florecida, y el despojo en el panorama de la naturaleza durmiendo el sueño invernal, desnuda y yerba como un sguafuerte de Durero.

Cuando el sol alumbra, y brilla la cinta de la carretera, y los ríos hacen espejos en sus remansos, donde las alisas y sauces miran con coquetería, hasta en el aire suenan versos y cánticos, porque el rumor del campo llega a nuestros oídos concertado y suena como notas quebradas, arrancadas a la mága lira de Rubén Darío, como ecos de una sonata de Beethoven... Imprecisos, día fanos; pero que elevan el ánimo y ponen risa en los labios y alegría en el corazón.

Muchos no entenderán, tal vez, mi lenguaje, porque no nacieron, como yo, en una casita a la sombra de un encinar.

Con el amor a mi madre aprendí el lenguaje conmovedor de lo inanimado, y el medio ambiente me domina, ligándome el espíritu y la voluntad.

¡Caminos! ¡Caminos de la Montaña!... ¡Emudezcan mis labios y quiébrese mi lira! El corazón llora en silencio el drama enter necedor de mi vida... Quiero re

ger los caminos de mi solar con la sal y el amargor de mis lágrimas, para que florezca al borde del camino la flor de la justicia que sh'gó la calumnia, y que destruyó la serena tranquilidad de mi existencia. Quiero grabar con las lágrimas de mis ojos y las gotas de sangre de mi corazón a lo largo del camino, la historia terrible de un perseguido... ¡el drama de un calumniado!

DEPORTES

Futbol.

Marcha y regreso de jugadores del Montaña Olimpia.

Ayer por la mañana marcharon para cumplir con los deberes militares los bravos jugadores del Montaña Olimpia, Carlos Uribarrí López y Ramón Bárcena.

Su marcha ha sido muy sentida entre todos los socios del club de Peñacastillo y ha de serlo igualmente entre la afición en general, ya que siempre que fué necesario su concurso no vacilaron en alistarse en el equipo del que fueron entusiastas defensores.

Para contrarrestar estas bajas tiene el Montaña Olimpia la satisfacción de saludar a su regreso a uno de sus mejores y más antiguos jugadores, el popular «Maño», quien según parece vuelve dispuesto a entrenarse con gran constancia para recobrar su antigua forma y defender con el entusiasmo de siempre los entusiasmos del club que tanto quiere.

UN TAL CUAL.

T. S. H.

Todo son dificultades

Las tantas veces nombrada «enciente» radiotelegrafía española, nombre que constituye hoy una afrenta para quienes se impusieron el cargo de llevarla de la mano, ha recibido un nuevo golpe, que si no la mata, la dejará en un estado de inercia, o parálisis aguda.

La Sociedad de Autores Españoles ha votado y aprobado un acuerdo que es un peidazo más en los obstáculos que ponen al sin hilillo para arraigarse en los cauces del engrandecimiento artístico, base para el entusiasmo por la radiotelefonía, y, por ende, para lograr que los aficionados respondan con su ayuda a los esfuerzos que realizan las estaciones aminoras.

El acuerdo, por la grande importancia que tiene, merece transcribirlo: Primeramente.—No se podrá radiar obra completa ninguna, de cinco y media de la tarde a doce de la noche.

Segundo.—Las Compañías de radiodifusión abonarán por cada acto o cuadro de verso o zarzuela que transmitan el doble de la tarifa del teatro que más pague en la localidad, mas treinta pesetas por cada día en que se utilice el archivo de la Sociedad de Autores, si se tratase de una zarzuela.

Tercero.—Las Empresas de los teatros en cuyos escenarios se instalan micrófonos durante la representación de una obra, abonarán por dichas representaciones el doble de la tarifa que les corresponda, independientemente de las que satisfaga la Compañía de radiodifusión.

Cuarto.—La radiación de un acto o de un cuadro de una obra en más de uno, se abonará como si se tratase de la obra completa. Igual tarifa se cobrará cuando se trate de ejecutar más de la tercera

parte de la partitura de una obra lírica.

Quinto.—No se podrá radiar ninguna obra completa sin previo permiso de la Sociedad de Autores españoles. Estos permisos habrán de solicitarse con una semana de anticipación.

Sexto.—En el plazo de quince días las Empresas emisoras consentirán una fianza de mil pesetas cada una para responder exclusivamente del abono de los derechos antes fijados.

Séptimo.—Queda prohibido en absoluto toda radiación de obra completa los domingos y días festivos.

Octavo.—No podrá radiarse ninguna obra más de una vez. Por nuestra parte, lamentamos muy de veras las estrecheces del marco en que quieren encerrar las leyes de la difusión radiotelefónica, y, ahora más que nunca, puesto que para Santander, donde está estudiada la idea y casi segura la instalación de una estación emisora, es indudable que estas bases han de entorpecer bastante el éxito [de los últimos pasos que se están dando a tal fin.

CONTRA....

Asamblea magna en Santander.

Cada día que pasa, es mayor la animación que reina en la provincia para asistir a la magna Asamblea que el día 16 del actual, celebrarán en Santander los maestros del Segundo Escalafón.

El infatigable batallador, distinguido maestro de Torrelavega, don José Fernández Esteban, delegado provincial y vicepresidente de la Confederación Nacional de Maestros, está recibiendo infinidad de cartas: unas de adhesión a la causa justa que defiende la Confederación, y otras, prometiéndole su asistencia a tan importante acto.

La feliz idea del amigo Esteban, al haber podido conseguir que asistieran a la Asamblea los directivos de la Confederación, estimados amigos, Pegé y Castañón, ha despertado gran interés. Estas dos grandes figuras, Pegé y Castañón, en unión de no menos valiosos propagandistas, señor Fernández Esteban, han formado un triunvirato para emprender una activa campaña en favor de la tan despreciada como humilde clase del Magisterio. La primera de estas Asambleas se celebrará en Santander, como decíamos antes, el día 16 del corriente. La segunda, en Oviedo a últimos del corriente mes, fecha aun no designada. La cuarta en Burgos, en el próximo mes de enero. Y en febrero, en Madrid.

La ocasión para empezar este movimiento societario, a mi juicio, es oportuna. Recientemente se ha constituido el nuevo Gobierno que preside el señor Primo de Rivera, y los nueve hombres, que con él han jurado hace unos días solemnemente atender las necesidades más urgentes. Y como entre ellas, figura a la cabeza el problema escolar, es por lo que ahora debe empezar este movimiento, justificando que las peticiones sean justas y razonables.

Las peticiones que la Confederación hace, pueden reducirse a tres distintas y una sola verdadera: ¡Escalafón único! Escalafón único! ¡Escalafón único! Lo demás, vendría después por añadidura.

Este pensar unánime de la Directiva y socios que a ella pertenecen, ha despertado gran interés, por lo que la reunión del próximo 16, será un verdadero acontecimiento. Han sido invitadas a este acto las autoridades de la Enseñanza provincial.

Domine de Cantabria.

Ateneo de Santander

La gran pianista cubana señorita Du'ce María Sesret—premio extraordinario del Conservatorio de Madrid y discípula del gran Risler, el intérprete de Beethoven—ha aceptado la invitación hecha por la Sección de Música del Ateneo, y dará un concierto el sábado próximo.

Los señores socios tendrán a su disposición las invitaciones de señora en la Conserjería de la Sociedad.

Sección de Ciencias Morales y Políticas

El próximo día 11 dará una conferencia don Manuel Ruiz de Villa, Licenciado en Derecho y publicista, disertando acerca de un interesante tema.

CARACOLILLOS

Lamera y Moreno fueron a «Madrid», pero no sabemos qué hacen por allí. En el Municipio no hay ni una noticia de ese viajecito. ¡Es una delicia!

Cuando los dos vuelvan, si es que vuelven juntos, nos enterarán de varios asuntos, porque aprovechando su estancia, a mi ver, traerán muchas cosas para Santander, ya que en los Madriles siempre hay ocasión de «hacer» algo bueno por la población; pero me parece que para Santander, don de está estudiada la idea y casi segura la instalación de una estación emisora, es indudable que estas bases han de entorpecer bastante el éxito [de los últimos pasos que se están dando a tal fin.

Después de ese viaje la «telefonía» creo que estará peor cada día, y aunque el «hilo» explote la C. Nacional estaremos siempre servidos muy mal, porque al fin y al cabo —¡voto a Belcebú! Santander dirá:—Eso es «tururú».

La Real Asociación de Amigos del Sardinero ha presentado una exposición para que a los veraneantes que vienen a Santander a pasar la temporada estival y tienen chalets en citado sitio, no se les cobre el inquilinato más que durante el tiempo que ocupen aquéllos.

Esto nos parece; bien; ahora que al Ayuntamiento le parece mal, porque a nuestros queridísimos y estimabilísimos munícipes se les ha introducido en la «chola» que deben ser quienes vengán a pasar unos días a nuestras playas los que satisfagan el presupuesto de gastos de nuestro Municipio.

Y es que, por un lado hacen bien. ¡Para qué vamos andar engañando a nadie?

Aquí la del aragonés del cuento: «El que quiera picar que pique y el que no que lo deje».

Loada sea, Dios mío, nuestra gran Corporación

TOHERMON.

Siempre la casualidad.

El descubrimiento del azúcar de higos chumbos.

El descubrimiento de la utilización del azúcar de los higos chumbos se debe a la casualidad. El general Lamorcin, que mandaba las tropas de Argelia en 1842, había notado que los soldados comían una cantidad extraordinaria de higos de chumbeira, sirviéndoles de excelente alimentación. Pero los soldados dejaban en las calles y en los rincones de los patios de los cuarteles la piel del fruto, que, al corromperse, exhalaba un olor fétido. En vista de ello, ordenó que los desperdicios fueran recogidos y depositados fuera de la ciudad, en un sitio descubierto donde el sol pudiera desecarlos fácilmente, neutralizando el efecto nocivo de los miasmas de la putrefacción. La orden fué ejecutada, y bien pronto en el sitio elegido para basurero se acumularon grandes montones de mondaduras de higos. Un día el general notó, al dar un paseo, que aquellos montones se cubrían de una costra blanca y brillante. Le llamó el hecho la atención, y examinando los desperdicios pudo ver que las cáscaras tenían una eflorescencia parecida a la que se observa en los terrenos salinos. Hizo recoger entonces cierta cantidad de aquella sustancia en la que, examinándola de bidamente, se descubrió una cristalización blanca, que se reconoció más tarde como azúcar puro cristalizado de modo admirable.

El análisis ha demostrado que a una temperatura de 60° es cuando se puede extraer la mayor cantidad de tanino. El valor de la corteza de la acacia varía con la edad del árbol. La madera puede producir un 60 por 100 de celulosa y un 50 por 100 de pasta utilizable para la fabricación de cartón. La ceniza tiene también gran valor industrial. Con tiene 9,80 por 100 de humedad libre, 3,61 de humedad combinada, 8,77 de carbonato de potasio, 2,10 de carbonato de sodio y 75,56 de fosfato de calcio.

La goma de la «acacia recurrentes» tiene un valor aproximado a una libra esterlina y diez chelines.

De Camargo

Rumor confirmado.

Por desgracia las malas noticias suelen tener siempre confirmación. Ayer, como anunciábamos, quedaron liquidados y despedidos los obreros de la Orconera, que ascienden a unos cuantos cientos de hombres, entre los que se encuentra bastante personal de nuestro Valle.

Hotel y Restaurant «Cantábrico» Hernán Cortés, 9—Santander Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.

Manuel S. Trápaga

MEDICO Especialista en piel y secretas Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6. Juan de Herrera, núm. 2, 2.º Izquierdo

Dr. J. Matorras

Partos y Ginecología. Rayos X—Diatermia. Consulta de doce a una y media y de tres a cuatro.

Unión Cantábrica Industrial (S. A.)

Fideos y pastas, sémolas y Juliana de toda graduación. Cafés selectos tostados diariamente EL PELICANO ROJO, Santa Lucía, 8. A Pedidos a esta Unión Cantábrica. Doctor Madrazo, 1

municipal, porque ella es el colmo de la atracción.

Aun cuando haya quien crea que nuestros representantes en el Ayuntamiento son algo así parecido a la Ley Marcial, que solo sirve para disolver grupos

Cuando la familia es larga y se lleva bien, da gusto.

Sumemos y apuntemos: «El ministro de Estado, señor Yanguas, será obsequiado con un banquete por los alumnos de la cátedra de Derecho Internacional».

«El mismo día por la noche los señores Yanguas y Aunós, que son presidente y socio respectivamente del Real Aéreo Club, serán obsequiados con otro banquete».

«Esta noche salió para Linares, su pueblo natal, el ministro de Estado señor Yanguas Messía».

Fué obsequiado antes de salir, con un banquete organizado por la Unión Patriótica».

«El viernes próximo el ministro de Cuba obsequiará con un banquete al Nuncio de Su Santidad».

A esta comida asistirá el ministro de Estado».

Me parece que el movimiento gastronómico no puede ser más continuo.

Y luego dicen los eternos maledicentes que España es un país de hambrientos, que no se come.

¡Que no se come! ¿Pero qué se quedará?

«El expreso de Madrid a Bilbao choca en Quintanilla con un tren mixto que acababa de descarrillar».

A mi ese choque, la verdad, no me choca. Me chocaría que hubiera transcurrido unos días sin haber choque, bien de trenes o bien de automóviles.

Hay que invocar a algún ángel protector para que no libre de esas catástrofes.

No hace falta que se invoque absolutamente nada. Esta es la temporada «del choque».

TOHERMON.

¿Qué es del expediente de las aguas?

Todos los vecinos pudientes y especialmente las autoridades, están obligados, por unos u otros medios, a trabajar para la favorable solución de este asunto, que por el pronto resolverá la crisis obrera en el Valle de Camargo, cuyos efectos no han de tardar en sentirse, pues se anuncian nuevos paros.

Boda distinguida

En la mañana de ayer se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita Gregoria Bolado Alonso con el probo empleado de la casa Negrete de esa capital, Luis González Alonso, siendo apadrinados por los hermanos de la novia José y Avelina.

El acto se celebró en la ermita del Carmen del pueblo de Revilla, saliendo inmediatamente los desposados para Barcelona y otras poblaciones de España.

Felicidades en primer lugar al padre de la novia, nuestro querido amigo don Francisco Bolado, a la vez que deseamos a los novios eterna luna de miel.

El Corresponsal.

Me parece que el movimiento gastronómico no puede ser más continuo.

Y luego dicen los eternos maledicentes que España es un país de hambrientos, que no se come.

¡Que no se come! ¿Pero qué se quedará?

«El expreso de Madrid a Bilbao choca en Quintanilla con un tren mixto que acababa de descarrillar».

A mi ese choque, la verdad, no me choca. Me chocaría que hubiera transcurrido unos días sin haber choque, bien de trenes o bien de automóviles.

Hay que invocar a algún ángel protector para que no libre de esas catástrofes.

No hace falta que se invoque absolutamente nada. Esta es la temporada «del choque».

TOHERMON.

Siempre la casualidad.

El descubrimiento de la utilización del azúcar de los higos chumbos se debe a la casualidad. El general Lamorcin, que mandaba las tropas de Argelia en 1842, había notado que los soldados comían una cantidad extraordinaria de higos de chumbeira, sirviéndoles de excelente alimentación. Pero los soldados dejaban en las calles y en los rincones de los patios de los cuarteles la piel del fruto, que, al corromperse, exhalaba un olor fétido. En vista de ello, ordenó que los desperdicios fueran recogidos y depositados fuera de la ciudad, en un sitio descubierto donde el sol pudiera desecarlos fácilmente, neutralizando el efecto nocivo de los miasmas de la putrefacción. La orden fué ejecutada, y bien pronto en el sitio elegido para basurero se acumularon grandes montones de mondaduras de higos. Un día el general notó, al dar un paseo, que aquellos montones se cubrían de una costra blanca y brillante. Le llamó el hecho la atención, y examinando los desperdicios pudo ver que las cáscaras tenían una eflorescencia parecida a la que se observa en los terrenos salinos. Hizo recoger entonces cierta cantidad de aquella sustancia en la que, examinándola de bidamente, se descubrió una cristalización blanca, que se reconoció más tarde como azúcar puro cristalizado de modo admirable.

El análisis ha demostrado que a una temperatura de 60° es cuando se puede extraer la mayor cantidad de tanino. El valor de la corteza de la acacia varía con la edad del árbol. La madera puede producir un 60 por 100 de celulosa y un 50 por 100 de pasta utilizable para la fabricación de cartón. La ceniza tiene también gran valor industrial. Con tiene 9,80 por 100 de humedad libre, 3,61 de humedad combinada, 8,77 de carbonato de potasio, 2,10 de carbonato de sodio y 75,56 de fosfato de calcio.

TOHERMON.

Propiedades de la acacia.

Un árbol para hacerse rico.

En el «Journal of the Royal Society of Art», de Londres, Mr. K. Irwinvass da a conocer el resultado de sus observaciones y experimentos sobre las propiedades de la «acacia recurrentes», que crece en la parte meridional de la India inglesa.

El análisis ha demostrado que a una temperatura de 60° es cuando se puede extraer la mayor cantidad de tanino. El valor de la corteza de la acacia varía con la edad del árbol. La madera puede producir un 60 por 100 de celulosa y un 50 por 100 de pasta utilizable para la fabricación de cartón. La ceniza tiene también gran valor industrial. Con tiene 9,80 por 100 de humedad libre, 3,61 de humedad combinada, 8,77 de carbonato de potasio, 2,10 de carbonato de sodio y 75,56 de fosfato de calcio.

La goma de la «acacia recurrentes» tiene un valor aproximado a una libra esterlina y diez chelines.

De Camargo

Rumor confirmado.

Por desgracia las malas noticias suelen tener siempre confirmación. Ayer, como anunciábamos, quedaron liquidados y despedidos los obreros de la Orconera, que ascienden a unos cuantos cientos de hombres, entre los que se encuentra bastante personal de nuestro Valle.

De Camargo

Rumor confirmado.

Por desgracia las malas noticias suelen tener siempre confirmación. Ayer, como anunciábamos, quedaron liquidados y despedidos los obreros de la Orconera, que ascienden a unos cuantos cientos de hombres, entre los que se encuentra bastante personal de nuestro Valle.

Hotel y Restaurant «Cantábrico» Hernán Cortés, 9—Santander Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.

Manuel S. Trápaga

MEDICO Especialista en piel y secretas Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6. Juan de Herrera, núm. 2, 2.º Izquierdo

Dr. J. Matorras

Partos y Ginecología. Rayos X—Diatermia. Consulta de doce a una y media y de tres a cuatro.

Unión Cantábrica Industrial (S. A.)

Fideos y pastas, sémolas y Juliana de toda graduación. Cafés selectos tostados diariamente EL PELICANO ROJO, Santa Lucía, 8. A Pedidos a esta Unión Cantábrica. Doctor Madrazo, 1

Una nueva ópera de Giordano

Hace algún tiempo se entabló una polémica entre diversos críticos y distintas personalidades del mundo teatral acerca del desarrollo y porvenir de la ópera. Como puede figurarse, la polémica apasionó vivamente a la opinión pública italiana, ya que Italia es el país de la música por excelencia, y sus cantantes y compositores han logrado gran fama en todo el mundo.

¿Qué decir, por ejemplo, que no sea ya sabido de la importancia que en el arte lírico tiene la Scala de Milán o el no menos famoso teatro de San Carlos, de Nápoles? Ambos coliseos son como piedras de toque en las que se contrastan los valores que empujan a despuntar en el arte lírico. Un tenor, un soprano, un barítono que hayan triunfado en la Scala o en el Teatro de San Carlos, ya pueden mirar al porvenir con confianza. Un poco antes o un poco después les llegará la contrata de la Ópera de París o Nueva York, los honores fabulosos, la fama, el universal renombre. En cambio, si un cantante no consigue que figure en su hoja de servicios un triunfo, o por lo menos una acogida favorable en los mencionados coliseos... ya puede decir que erró el camino o que los dioses no le han sido propicios. No logran destacar con personalidad propia en el frágil planisferio del arte lírico y tendrán que limitarse a actuar en teatros de segunda o tercera fila alternando con cantantes de significación modesta. Y cuando se dice respecto a los artistas puede hacerse extensivo a los compositores y libretistas.

Se comprende, pues, que todo cuanto afecta al arte lírico interese en Italia de manera extraordinaria. De la polémica a que nos referimos, no salió gran cosa en limpio, lo mismo que de otras muchas polémicas. Sin embargo, casi todos los críticos vinieron a proclamar que la ópera atraviesa un período de decadencia, motivado en parte por el lugar preponderante que ocupan en la vida moderna otras manifestaciones espectaculares, como el cine, el tógrafio y el «music hall». Si la ópera no logra atraer al público como hace años, mal pueden los compositores afanarse por crear obras de valía. La decadencia de la ópera es, pues, para muchos un fenómeno lógico y natural, resultante de la constante evolución de los gustos y de las costumbres.

Pero los amantes de la tradición, los que siempre esperan un renacimiento del arte lírico, los que siempre confían en que florezca pujante un nuevo período de exaltación musical, no desearán, y ahora menos que nunca, en que se ha sabido la febril actividad con que está trabajando Giordano.

El maestro Umberto Giordano, el famoso compositor cuyas obras revelan una personalidad potente y una inspiración abundante en matices y efectos nuevos, se encuentra desde hace tiempo en Salsomaggiore, donde habita en un pequeño «chalet»

situado en las afueras de la población. El maestro lleva una vida muy retirada; se acuesta muy temprano, se levanta al alba y labora con voluntarioso afán en una nueva obra, que es esperada con impaciencia, tanto por la crítica como por el público.

Un enviado especial de una revista musical de Roma ha celebrado una entrevista con el maestro Giordano, que únicamente se ha prestado a satisfacer la sed informativa del enviado especial a regañadientes.

La nueva ópera del maestro Giordano se llamará «El Rey». «El Rey»—ha dicho el compositor—es una ópera cómica escrita para un libreto de Gio-vacchiera, que estimo es el más bello y original de cuantos ha producido la pluma fecunda del personal libretista. Es un libreto de concepción original y la acción se desarrolla en Francia a principios del año 1700. El libreto tiene un gran mérito: el de que su comicidad no es grotesca ni absurda, sino lógica y natural. Se trata de una graciosa comedia sana que nace de un amor contrariado; de una pasión idílica, llena de perfumes y de poesía que termina con la suspirada unión.

La ópera tiene una forma completamente nueva. Consta de tres actos breves con tres escenas de ambiente diferente y una interrupción musical en el segundo acto. La representación de la ópera vendrá a durar una hora y media, y se efectuará en la Scala de Milán durante la temporada de 1926 a 1927.

Como el enviado especial preguntara al maestro si la nueva obra sigue la tradición de la ópera cómica italiana, el compositor repuso:

—De ningún modo. No he seguido en mi labor un sistema definido, y por otra parte, no estoy afiliado a escuela alguna. Únicamente me guío de mi instinto musical. Soy fiel a la inspiración y no trato de desvirtuarla. Todas mis óperas tienen colorido diferente. «Cheneri» no se parece a «Fedora», «Madame Sans Gêne» no tiene semejanza con «Sibéria». Ello proviene especialmente de que me entrego por completo a la atmósfera del argumento y trato de interpretar musicalmente con la mayor sinceridad.

I. R.

Los sucesos.

DE AYER A HOY

Casa de socorro.

Han sido aterridos: Aurelio Varela, de 50 años, de erosiones en la cara y nariz. María Luisa Conde, de 3 años, de distensión del codo izquierdo.

LA CARPETA

CASA SOLER

Escalerillas del Príncipe

Papel en rollos y papel Manila.

AVISO

Se cederá a la Asociación de la J. reunión las ochocientos y sesenta y cinco acciones de Pablo I.

AVISO

Se cederá a la Asociación de la J. reunión las ochocientos y sesenta y cinco acciones de Pablo I.

AVISO

Se cederá a la Asociación de la J. reunión las ochocientos y sesenta y cinco acciones de Pablo I.

AVISO

Se cederá a la Asociación de la J. reunión las ochocientos y sesenta y cinco acciones de Pablo I.

AVISO

Se cederá a la Asociación de la J. reunión las ochocientos y sesenta y cinco acciones de Pablo I.

AVISO

<

ALMACENES EL RECLAMO

Gran surtido en Géneros de Punto y Talleres de Confección. Especialidad en camisas de caballero. Vendemos muy barato. Visitenos y se convencerá. **Compañía, 11**

MARCA REGISTRADA PATENTE

Dentro de muy pocos días recibirán las acreditadas zapaterías de **Ramos Hermanos** calzado con suela de cuero **NON PLUS** que es la única impermeable y de doble duración. GARANTIZADAS

Anúnciese usted en LA REGION

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

2 de diciembre 1925 vapor HOLSATIA 24 de febrero de 1926 vapor HOLSATIA
13 de enero de 1926 vapor TOLEDO 3 de abril de 1926 vapor TOLEDO
15 de abril de 1926 vapor HOLSATIA

Precios de pasajes de tercera clase

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pts. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera. Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppe y Compañía.

LA CALIDAD Y EL CHIC DE LAS MEDIAS-SUELAS INGLESAS **USTIKON** (las que no se despegan) APLASTAN TODA COMPETENCIA

Agencia Española: **G. Rodríguez Prieto** Puerta la Sierra, 5 **SANTANDER**

IMPRESA Y ENCUADERNACION **Victor Urresti** Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

MAQUINAS DE ESCRIBIR **L. C. SMITH & BROS**

Calculadoras, Cajas de caudales, Muebles de acero, etc.

ARTES GRAFICAS Y PAPERERIA **VIUDA DE F. FONTS** Rivera, 9.—SANTANDER

SERVICIOS PUBLICOS

Para Madrid.—Rápido (diario), a las 9'45; correo, a las 16'27; mixto a las 8'01.
Para Barcelona.—A las 15'48 y 19'51.
Para Bilbao.—A las 8,15, 14,15 y 17,05.
Para Marrón.—A las 17'40.
Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20, 15,10, 17,40, 19,50.
Para Ontaneda.—A las 7,38, 11,20, 14,30 y 18,55.
Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30.
Para Llanes.—A las 17,10.
Para Cabezón de la Sal.—A las 11,50, 14,55 y 20,15.
Los jueves y domingos de mercado saldrá un tren a las 7,20.

Llegadas a Santander
De Madrid.—Rápido, a las 20,16; correo, a las 8; mixto, a las 18,40.
De Barcelona.—A las 9,35 y 20,36.
De Bilbao.—A las 11,50, 18,23 y 20,35.
De Marrón.—A las 9,21.
De Liérganes.—A las 8,23, 12,28 y 19,26.
De Ontaneda.—8,55; 13,18; 16,25 y 21,00.
De Oviedo.—A las 16,26 y 20,53.
De Llanes.—A las 11,24.
De Cabezón de la Sal.—A las 9,28, 15,39 y 19,48.
Los jueves y domingos y días de mercado llegará un tren de Torrevieja a las 12,53.

Servicio de automóviles.
Salida de Pesués para Polaciones, a las cuatro de la tarde, para llegar a Polaciones a las siete de la tarde.
Salida de Polaciones a las seis de la mañana, para llegar a Pesués a las ocho de la mañana del mismo día.

Líneas de automóviles de Ontaneda a Burgos.
Salida de Ontaneda.—A las 10 de la mañana.
Llegada a Burgos.—A las 16'30.
Salida de Burgos.—A las 7'45 de la mañana.
Llegada a Ontaneda.—A las 1'30.

Ramal de Ontaneda, Vega de Pas y San Pedro del Rocal.
Salida de San Pedro.—A las 5'3 de la mañana.
Llegada a Ontaneda.—A las 8,50.
Salida de Ontaneda.—A las 16'36.
Llegada a San Pedro.—A las 18'15.

Servicio de canoas entre Suances y Requejada.
Salidas de la playa de Suances.—A las 7'30, 9'30 y 11'30 de la mañana. Por la tarde, a las 5 y a las 7.
Salidas de Requejada.—A las 8'45 y 10'45 de la mañana. Y a las 3 y 8 de la tarde.
Los jueves y días estivos habrá combinación con el tren a las 12, una salida de Requejada a las 12 15 y 4.

PARA ANUNCIAR en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y vallas, dirijanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien. Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid

"LA REGION" DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración. Responderá vuestras aspiraciones.

En todo negocio la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad. Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien. Estando bien situada cuando se cologa donde sea leído por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello. el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, 5, SANTANDER. EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Movimiento demográfico. Día 10 de diciembre de 1925. JUZGADO DEL OESTE

Nacimientos.—Varones, 1. Hembras, 2. Defunciones.—Antón Tomás Solís, 33 meses. Magalanes, 40; Marcelina Revilla, 2 años, Santa María Egipcíaca, 7; Juan Suarez Sánchez, 39 años, Hospital. Matrimonios, 0.

JUZGADO DEL ESTE Nacimientos.—Varones, 2. Hembras, 2. Defunciones.—Liberta Estrada, 70 años. Matrimonios, 0.

Avisos y Convocatorias. Se convoca al Comité de la Federación Obrera Montañesa, al de la Agrupación Socialista y al de la Juventud Socialista a una reunión que tendrá lugar hoy, a las ocho de la noche, para tratar de un asunto importantísimo relacionado con el fallecimiento de Pablo Iglesias Posse.

Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca.—Con motivo del fallecimiento del veterano luchador Pablo Iglesias, esta entidad no celebrará hasta nuevo aviso, la reunión que tenía anunciada para hoy.

Sociedad de Obreros Panaderos.—Esta Sociedad pone en conocimiento de los pocos socios que faltan de contribuir con la cuota de los huelguistas de Adarzo, que la Federación Obrera Montañesa, al establecer esa cuota, no hizo distinciones para que unos pagaran y otros no. Pues al ser la cuota general pa-

El licenciamiento de los soldados de Africa

Llegan a nosotros noticias que justifican el retraso en el retorno de los soldados de Africa licenciados últimamente y que ya debían estar en sus casas a estas fechas.

El retraso no obedece, como se creyó en un principio, a los temporales que pudieron dificultar el embarque para la península, de los licenciados, sino que éstos, a pesar de la alegría que les embarga ante la idea de abrazar a los suyos y pese a los ánimos que sienten por llegar a sus hogares, no han vacilado, por prurito de vanidad, retrasar su viaje, esperando llegar a Melilla las expediciones de lunas espejos que encargaron a Tejero, Carbajal número dos, para acicalarse debidamente antes de emprender su marcha a España.

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97.

No devolvemos los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos.

ONTANEDA TALLER MECANICO de **Emilio Trueba** Garage, Reparaciones, Venta de gasolina y alquiler de automóviles

Los Almacenes "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6

Hace saber a su clientela que próximo a efectuar balance venderemos a precios excepcionales los artículos de la presente temporada. En gabanes, trajes, pellizas e impermeables, un 50 por 100 menos de su valor. Es ocasión oportuna de economizar dinero desde el día 1 de diciembre al 15 del mismo.

¡Ni un día más podemos ceder esta oportunidad única a nuestros clientes! ¡Fíjense que es del día 1 al 15!

Trajes -- Gabanes -- Pellizas -- Impermeables

Gabanes para niño, desde	12 pesetas.	Toallas feipa grandes ver-	pesetas.
Gabanes para hombre, desde	40	dad, desde.....	1,25
Pellizas clase extra, desde	20	Sábanas tamaño monja...	3,60
Trajes niño, desde.....	4,50	Sábanas cámaras, desde..	5,10
Capitas impermeables....	15	Sábanas matrimonio, desde	8,75
Trajes hombre, surtido.....	18,75	Almohadones, desde.....	1,25
Americanas lana, desde...	10	Piezas tela blanca buena,	
Pantalones hombre, desde,	6,50	retorta, desde.....	13
Chalecos lana, desde.....	2,50		

Todos los artículos que tiene la Casa a precios rebajados del 1 al 15 de diciembre. Aproveche la ocasión si quiere economizar dinero.

Grandes almacenes de ropas hechas "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6.

Compañía Trasatlántica. SERVICIOS DIRECTOS

Línea de Cuba-Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16 de Santander el día 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Calao, Montevideo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), se halla suspendida la escala de Puerto Rico, en los viajes de ida.

Línea de Filipinas y Puertos de China y Japón.—Seis expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Por Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Negasaki, Kobe y Yokohama.

Línea de la Argentina.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el día 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea de Cuba, Méjico y New-York.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en viajes de ida. Efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea de Fernando Poo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15, para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los días de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales. Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. Todos los vapores tienen médico y Capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.—Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y del Norte.—Zanzíbar, Mozambique y Capetovyn.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—Nevv Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, Montreal.

Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Compañía Trasatlántica Española. VAPORES CORREOS **Línea a Cuba y Méjico.**

El día 19 de DI CIEMBRE a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

CRISTOBAL COLON Capitán, don EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y camarotes para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA El día de 20 DICIEMBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, el vapor

SAN CARLOS para transbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia que saldrá de aquel puerto el 7 de enero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 557,75.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario **Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía** Paseo de Perros, núm. 3 Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPERE

LAMPARA TITAN Irrompible. La más luminosa y de menor consumo. FABRICANTE: R. DE EGUREN INGENIERO Correspondencia: BILBAO Apartado 122

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

9,75 le costará una pluma estilográfica garantizada por un año, pudiendo elegir el modelo que más le agrade entre doce diferentes, algunos decorados en oro de 14 quilates. Vea exposición en la **Librería Moderna** Amós de Escalante, 10—Teléf. 5-28—SANTANDER

NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS

Impresos comerciales de impecable calidad y buen gusto tipográfico, se confeccionan en los talleres de LA REGION. Precios económicos. Despacho: Puente, 20 Talleres, Calzadas Altas, 11. Telefonos 4-07 y 2-24. Apartado 97.

Lo más curioso es: DA CELESTINA, 20-21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Alquiler económico: un piso y una mansarda amueblados. Rasilla, Doctor Madrazo, número 2.

Pérdida de una perra de raza, color chocolate, pinta blanca en el pecho, responde por «Taz».—Julían San Juan, Rejoles, San Francisco, 22. gratificará a quien indique su paradero.

Chocolate "Cartago" Vende café tueste natural, Hacienda primera a nueve pesetas kilo. Caracollito solo a 10 y maza de azúcar superior, Instituto Nola, a 40-Marina, 2

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 755. Estancias causadas por transeuntes, 18.

Asilados existentes en el Establecimiento, 148. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0.

ANUNCIOS RECOMENDADOS Tarifas económicas

Luces biseladas Toda clase de lunas. Vidrieras artísticas. Grabados en cristal. Vidrios Ramón D. Tejero, Carbajal, 2.

Papel impreso, sobrante de este periódico, calidad extra, satinado, tamaño adaptable a cualquier envuelto, se vende en la Administración de este periódico, Puente, 20, al precio de 4,50 pesetas los 12 kil s.

Papeles pintados para habitaciones y cristales. Inmenso surtido a precios económicos. Alameda Primera, 14 (Oruguera). Teléfono 5-67.

AUTOFONOS Son los únicos aparatos fonográficos que dan la voz natural y potente MARTIAL.—Santander.

Encuadernaciones de libros, en todas las calidades que se deseen. Unico taller en Santander montado con todos los adelantos modernos de este ramo. Descuentos importantes a encargos de varios libros, especialmente a bibliotecas.

V. Urresti Puente, 20, Calzadas Altas, 11. Telefonos 4-07 y 2-24. Apartado 97.

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, 5, SANTANDER. El Especialista de los Artículos de Cuero

CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILES DE REFERENCIAS

Bronceístas. Agustín Castillo, Magallanes, 10 (esquina Llanes y la Católica).—Trabajos artísticos en bronce.

Embutidos los mejores y más baratos se expenden en casa de David Blanco, San Fernando, 34.

Ha sido detenido el autor del crimen de la carretera de El Escorial. No se ha celebrado el Consejo que debió tener lugar hoy, por ser jueves, en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Manifestaciones de pésame por la muerte de Pablo Iglesias. Don Alfonso pasa el día, cazando en Aranjuez. Los ferroviarios del Norte visitan al ministro de Fomento para que apoye su petición de concesión de una paga extraordinaria. Los soldados licenciados esperan el turno de embarque para regresar a la Península. Un armador de La Coruña se suicida. Salvamento de los tripulantes de un aeroplano. Otras noticias.

La prensa madrileña y la muerte de Pablo Iglesias.

MADRID.—Todos los periódicos de la Corte publican sentidas necrologías a la muerte del jefe del partido socialista, Pablo Iglesias. Algunos de ellos publican además datos biográficos de la vida del finado, ensalzando las dotes de austeridad política que le distinguieron como uno de los políticos más honrados con que ha contado España.

Homenaje a unos candidatos triunfantes.

LA PAZ.—Se ha realizado una fiesta en honor de los candidatos triunfantes en las elecciones presidenciales, señores Silos y Saavedra. Tanto a este acto, como al banquete que se ha dado después, han asistido, además de las personalidades del partido republicano, representantes de otros partidos políticos.

Preparando el entierro del cadáver de Pablo Iglesias.

MADRID.—La Comisión nombrada en la reunión celebrada por los Comités de la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista para que se encargara de la organización del entierro del cadáver de Pablo Iglesias visitó esta mañana al director general de Seguridad para solicitar la correspondiente autorización que les permitiera llevar a cabo dicho fúnebre acto y otros de duelo que proyectan celebrar para honrar la memoria del fallecido líder de los trabajadores españoles.

Como ya han dicho los periódicos de la mañana el director general de Seguridad después de conferenciar con el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido ha interesado de la Comisión citada facilitar el itinerario a seguir por el entierro y las entidades que estarían representadas en dicho acto.

Como este no había sido fijado de un modo definitivo, los comisionados se han dirigido a la Casa del Pueblo para tratar con los Comités de la organización definitiva del itinerario para facilitar a la Dirección general de Seguridad.

La expulsión de los extranjeros en Cuba.

HABANA.—El Gobierno de la República ha promulgado una ley concerniente a la expulsión de los extranjeros indeseados. Entre las causas que pueden motivar la expulsión se determinan:

La condena por uso o venta de drogas narcóticas; la inmoralidad, bajo sus diversos aspectos; la vagabundez y toda propaganda anarquista o contraria al orden constitucional.

Telegramas y otras manifestaciones de pésame.

MADRID.—En la Casa del Pueblo se han expuesto listas para recoger firmas con motivo de la muerte de Pablo Iglesias. Los primeros que firmaron en dichas listas, han sido todos los directores de los periódicos madrileños.

En «El Socialista» y en la Casa del Pueblo se están recibiendo innumerables telegramas de pésame de agrupaciones socialistas, sociedades obreras y otras entidades, expresando el sentimiento por la muerte del jefe del partido socialista, anunciando en muchos de ellos que al entierro asistirán representaciones de los organismos obreros de toda España.

El día 15 terminará su labor la Comisión liquidadora.

MADRID.—Se anuncia que para el día 15 del corriente dará por terminada su labor la Comisión nombrada como liquidadora de las pensiones del extinguido Directorio militar, creyéndose que en dicha fecha se celebrará un Consejo de ministros para tratar de los asuntos pendientes a que se refieren dichas pensiones.

A PLAZOS, calzado de lujo

San José, 1 duplicado, entresuelo, derecha

Inauguración de un teatro en Brasil.

RIO JANEIRO.—Con asistencia del presidente del Estado, señor Campos, del prefecto y de las autoridades, se ha inaugurado en Sao Paulo el teatro de Santa Elena. Es un soberbio y suntuoso edificio, considerado como el más bello teatro del Brasil, salvo los teatros municipales de Rio Janeiro y de Sao Paulo.

El crimen de Las Rozas continúa aún en el mayor misterio

MADRID.—Se conocen nuevos detalles relacionados con el crimen de Las Rozas. Parece que el automóvil tiene roto el volante y a bastante distancia del coche se encontraba el cadáver del chauffeur, al que se le apreció un balazo en la nuca que le salió por la garganta.

Las gestiones activísimas que ha realizado la policía para llegar al esclarecimiento del suceso, han dado hasta ahora como resultado la identificación del cadáver del conductor del auto, que se llamaba Nicolás Bernardo García y tenía 20 años de edad.

Se ha podido averiguar también que el auto le fué alquilado a Nicolás a la una de la madrugada en la Avenida de Pi y Margall, en donde estaba de punto.

El auto es de la marca «Citroën», destinado con taxímetro al servicio público y la víctima le tenía alquilado al dueño del mismo, al que pagaba veinticinco pesetas diarias por el alquiler.

Han sido llamados a declarar por el juzgado todos los chauffeurs que tienen su punto en el mismo lugar que lo tenía Nicolás, pero de sus declaraciones no ha podido deducirse nada que pueda servir de pista para llegar al esclarecimiento del sangriento suceso que continúa a estas horas en el más absoluto misterio.

Los ferroviarios de la Compañía del Norte visitan al ministro de Fomento.

MADRID.—Esta mañana visitaron al ministro de Fomento unos cuantos ferroviarios de la Compañía del ferrocarril del Norte, comisionados por sus compañeros para darle cuenta de que la citada Empresa había negado a su personal el mes de gratificación que éste había solicitado.

Los comisionados ferroviarios manifestaron al ministro de Fomento que la citada Empresa fundó su negativa a con-

cederles la mensualidad de gratificación en el hecho de que tal concesión por su parte implicaría la obligación por parte de otras Compañías análogas de dar también a su personal igual gratificación, que resultaría imposible para algunas de ellas por no estar en condiciones económicas para hacerlo, y que por esta causa no concedería dicha paga extraordinaria sin la autorización del Gobierno.

Manifiestaron también los comisionados, que hasta el año 1917 la Compañía del Norte venía concediendo a su personal una prima anual por buenos servicios, que equivalía a dos mensualidades, la que quedó reducida a una desde dicho año, habiendo sido suprimida ésta en el último año.

El ministro de Fomento contestó a los comisionados ferroviarios que el Gobierno no podía hacer nada en este asunto que era de la exclusiva competencia de la Compañía interesada, ya que consideraba únicamente potestativo de ella el conceder o no dicha gratificación.

Agregó que por su parte y por la del Gobierno no habría inconveniente alguno en que la Compañía del Norte concediera la paga extraordinaria a su personal si el estado económico de la Empresa lo permitía, pues a esto no se podría oponer el Gobierno.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista con el ministro de Fomento.

Un armador de barcos se arroja desde un tercer piso a la calle

LA CORUÑA.—Desde el tercer piso de la casa que habitaba, se ha arrojado a la calle el armador de barcos de esta ciudad, don Manuel Pereira Bello, de cuarenta y tres años de edad.

El suicida quedó muerto a consecuencia de la caída. Se cree que el suicidio obedeció a reveses tenidos por el citado armador, que acaba de perder recientemente un barco de su propiedad y que hace poco tiempo también perdió una pareja de barcos de pesca.

Electricista Domingo Martínez Cervantes, 11, 1.º

Instalaciones y reparaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas. Consulten precios.

Próxima botadura del crucero «Duquesne».

PARIS.—El nuevo crucero «Duquesne», que actualmente se encuentra en la caía del arsenal de Brest, será botado al agua el próximo día 17, presidiendo la ceremonia el ministro de Marina, M. Leygués.

El «Duquesne» es el primer crucero francés de 10 000 toneladas construido con arreglo a las características generales estipuladas en el acuerdo de Washington.

Los dos asuntos que estudia el ministro de Fomento

MADRID.—Los dos asuntos a que está dedicando especial atención el nuevo ministro de Fomento, es el relacionado con el asunto del canal que lleva su nombre y la modificación que piensa imponer en el Consejo Superior ferroviario, modificación que no tiene relación alguna con su estructura, sino en cuanto a su funcionamiento para lo sucesivo.

El ministro de dicho departamento está realizando una gran labor diaria, a la que dedica casi todo el día, pues desde las nueve que va a su despacho no deja de trabajar hasta por la noche más que el

Soldados licenciados que resultan heridos.

ALGECIRAS.—Varios soldados licenciados decidieron realizar una excursión en automóvil, sin duda para celebrar su licenciamiento.

A tal efecto alquilaron un auto, en el que salieron de la población, teniendo la desgracia de que el vehículo chocara contra un árbol en un falso viraje por rotura del freno, resultando uno de los ocupantes, llamado Valentín González, con la fractura del cráneo y todos los demás heridos, aunque no de gravedad.

No hay nada aun de la supuesta temporada de ópera en el teatro Apolo.

MADRID.—Esta mañana ha sido facilitada una nota oficiosa en la Presidencia a los periodistas en la que se dice que no hay nada definitivamente acordado de cuanto se viene hablando sobre una temporada de ópera en el teatro Apolo.

-CASA HERAS- SASTRERIA

Santa Clara, 1 - Teléfono 9-62 - SANTANDER

La Casa más surtida en gabanes «Pelo de Llama» de cuero y Piel—Gabanes de uniformes para chofer. Impermeables crepón marroquí, para señora. Inmenso surtido en trincheras tres telas, de goma. Todas las medidas y colores.

El general Nouvilas se encuentra enfermo

MADRID.—Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad afortunadamente, el secretario del extinguido Directorio militar, general Nouvilas.

Se va a vender en Londres el hacha que decapitó cabezas reales.

LONDRES.—Los directores del Museo Tussaud han decidido vender en subasta los objetos que pudieron ser salvados del incendio del mencionado Museo.

Entre esos objetos figura el machete de la guillotina que sirvió para decapitar a Luis XV y María Antonia. La importante colección de reliquias napoleónicas que se guardaba en el Museo fué enteramente destruida por el incendio.

Detención de una súbdita inglesa en la frontera.

BARCELONA.—Cuando se disponía a pasar la frontera para internarse en Francia, ha sido detenida la súbdita inglesa Julia Lugano, dedicada a la propaganda de las ideas comunistas y que se sabe ha estado en relación con varios comunistas españoles.

TEATRO PEREDA Hoy, jueves, 10 de diciembre de 1925.

Compañía CABALLE Beneficio del primer actor Pedro Segura A LAS SEIS Y MEDIA Y DIEZ Y MEDIA La Marcha de Cádiz ESTRENO de la zarzuela en un acto y tres cuadros, LA VAQUERITA

La detenida ha sido puesta a disposición de la autoridad judicial correspondiente, por sus manejos revolucionarios con elementos comunistas españoles.

Un aeroplano cae al mar y sus tripulantes son salvados

MELILLA.—Un aeroplano de la base de Mar Chica realizó ayer un vuelo a poca altura, pilotado por el capitán Martablanca, al que acompañaba un oficial observador y un mecánico.

Poco tiempo después de remontar el vuelo, el aparato sufrió una avería en el motor, yendo a caer en el mar. Una lancha dedicada a las faenas de la pesca, llamada «Maera», se dirigió al lugar en que los tripulantes del aeroplano se encontraban luchando con las olas agarrados a la única sala del aparato que se encontraba a flote, logrando, tras unos pocos esfuerzos, trasladarlos a la lancha pesquera, que los condujo inmediatamente a Melilla, siendo atendidos de la mojadura que cogieron.

El capitán Martablanca y sus compañeros, hacen grandes elogios de los tripulantes de la lancha pesquera que los auxilió, a los que deben no haber perecido en el accidente.

Mañana se procederá a realizar los trabajos de extracción del aeroplano.

Llega el inspector general de Caballería.

LARACHE.—Procedente de Tetuán ha llegado en visita de inspección el inspector general de Caballería, habiendo visitado las yeguas y todos los establecimientos.

Ha hecho grandes elogios del estado de todos los servicios. Mañana se trasladará a Alcazarquivir para continuar su visita de inspección de dicha Arma en aquel sector de nuestra zona.

El batallón de Alfonso XII dispuesto a salir para la Península

LARACHE.—Ha llegado a ésta el batallón de Alfonso XII, que manda el teniente coronel señor Romerales y que se encuentra en espera de la orden de embarque para la península.

Continúan llegando del campo fuerzas de los distintos Cuerpos que han sido licenciados recientemente y que esperan la llegada de barcos.

Se espera que el embarque de dichas tropas licenciadas se lleve a cabo en estos días.

El decano de la Facultad de Medicina dimite su cargo

BARCELONA.—Ha dimisionado el cargo de decano de la Facultad de Medicina de esta Universidad, el señor Bonaparte. No se han hecho públicas las causas de dicha dimisión.

¿MUEBLES DE GUSTO? -LAINZ- Grandes locales exposición LEALTAD, 7 Santander

Ha sido descubierto el asesino del chófer madrileño

MADRID.—Los trabajos de la policía para llegar al descubrimiento del autor del asesinato del chófer Nicolás Bernardo García, ocurrido en la carretera de El Escorial, parece que ha dado el resultado apetecido. Al salir de la estación de Medina el expreso para Galicia, el agente de la policía, encargado de la vigilancia en el mismo, observó que por entre vías se dirigía un individuo a uno de los vagones del menecionado tren, procurando pasar inadvertido.

El agente detuvo al desconocido cuando éste se disponía a salir del coche-cama en que había subido para dirigirse a un vagón de tercera clase del mismo tren. El detenido es un joven de aspecto distinguido y bien traído que se expresa con soltura y corrección. El agente procedió a hacerle un minucioso reconocimiento, encontrándole en un bolsillo la documentación del chauffeur.

El general Jordana acude a Palacio

MADRID.—Esta mañana acudió a Palacio el general Gómez Jordana, y los periodistas, al darse cuenta de su presencia en el regío alcázar, un poco extrañados de la visita, le interrogaron sobre los motivos de ella.

«Vengo—contestó el general—a despedirme del infante don Carlos. De los reyes y del resto de la familia real ya me había despedido, pues tengo el propósito de salir el domingo para Valladolid a encargarme de mi nuevo destino.

Por ahí se dice—arguyó un reportero—que será usted designado para ocupar la dirección de la Oficina de Colonización y Protectorado.

«No se nada de ello—contestó el general. Yo no soy hombre de Gobierno y no se lo que éste pueda acordar, como es lógico.

Y sin agregar palabra más se despidió de los periodistas.

Toma V. anís? Pruebe Cebra

Un guardia municipal herido de un disparo

MALAGA.—En un baile de esta capital, sonaron varios disparos que al parecer hizo el encargado del establecimiento contra varios individuos asidos concurrentes a él.

El baile está instalado en la calle de la Trinidad y el encargado del mismo, se llama Manuel Navarro Sánchez.

Parece que en el momento de ocurrir el suceso en el baile, resultó herido de un balazo un guardia municipal que se encontraba de servicio en una esquina de la mencionada calle, siendo tan gravísima la herida que padece, que no ha podido hasta ahora declarar.

Como presunto autor de la agresión al guardia, ha sido detenido el autor de los disparos en el baile, quien no exento de lógica sostiene que sus disparos no pudieron ser al guardia urbano, probado como está que los hizo dentro del baile.

El guardia herido se llama Antonio Pacheco Ruiz. Como la afirmación de Manuel Navarro al sostener que sus disparos no pudieron de ningún modo herir al guardia citado parece tener gran fuerza de lógica, se están practicando averiguaciones por otro lado para aclarar lo que pudiera haber de misterio en dicha agresión.

El Gobierno rinde tributo a la vida austera de Pablo Iglesias

MADRID.—En la Presidencia ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa: El Gobierno ha autorizado la conducción del cadáver de Pablo Iglesias desde la calle

de Plamonte en que está enterrado en la Casa del Pueblo, al cementerio del Este. Suponiéndose que la concurrencia a dicho fúnebre acto será extraordinaria, se tomarán las medidas de orden pública que se juzguen necesarias para evitar que se desvirtue el justo homenaje que las clases trabajadoras quieren rendir al que fué constante defensor de sus aspiraciones y levó una vida de austeridad y honradez y le hizo grangearse la general estimación.

El Rey pasará el día de hoy cazando en Aranjuez

MADRID.—A las nueve y media de la mañana salió hoy don Alfonso en automóvil, dirigiéndose a Aranjuez, en donde se propone pasar el día cazando.

Por este motivo ha sido suspendido el Consejo de ministros que hoy por ser jueves debía celebrarse en Palacio bajo la presidencia del soberano.

El asunto de teléfonos Reetresa la Comisión.

Esta mañana, en el tren correo de Madrid, ha regresado la Comisión que fué a la Corte a solucionar el pleito relacionado con la cuestión de los teléfonos.

Ignoramos la solución que a este asunto se haya dado. Lo único que sabemos es que para tratar de ello se reunirá la comisión permanente esta tarde, en cuya reunión, según se nos dice, explicará el señor Vega Lamera las gestiones realizadas en Madrid cerca de la Compañía Nacional de Teléfonos.

Nuestras impresiones no son todo lo optimistas que fueren de desear.

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza. FONDOS PUBLICOS Deuda Interior, 4 por 100, 63,70 y 89, pesetas 58,000. Deuda Amortizable, 5 por 100, 1920, 93,30, ptas. 10,500. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 97,30, ptas. 15,000. Tesoro, 5 por 100, abril, 101,25, pesetas 6,000. El Adjunto de turno, Felipe Resmes.

BILBAO COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, 63,65. Idem, Idem, B. 69,70. Obligaciones del Tesoro 100,65. Idem, Idem, 1928, 101,10. Banco de Vizcaya, 1.000,00. Ferrocarril Norte, 410,00. Ferrocarril de la Robla, 460. F. C. Santander a Bilbao, 445,00. Eléctrica Vizcaína, 670,00. Minas Cala, 54. Sota y Aznar, 710. Altos Hornos, 120,00. Papelera, 99,00. Explosivos, 424,00.

MADRID COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 100,80 Idem, enero, 5 por 100, 101,05 Idem, febrero, 5 por 100, 100,40 Idem, junio, 5 por 100, 100,45 Idem, noviembre, 5 por 100, 68,45 Interior 4 por 100, 82,60 Exterior 4 por 100, 82,60 Amortizable, 4 por 100, 92,50 Antiguo, 92,50 Nuevo, 92,50 Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 97,40 8 por 100, 108,25 Acciones Banco España, 396,00 Banco Hipotecario, 165,00 Español de Crédito, 42,50 Azucareras ordinarias, 408,50 P. C. Norte, 359,50 Madrid, Zaragoza y Alicante, 359,50

CAMBIOS

Paris, 26,55 Bruselas, 31,95 Londres, 34,00 Frankfurt, 7,03 New York, 28,50 Roma, 28,50